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坚持“一切从实际出发”
　　坚持一切从实际出发的工作方法，就要在贯彻党的路线方针政策时，同本地区、本单位的实际情况结合起来，创造性地贯彻执行党的路线方针政策。
　　具体来说，主要应做好以下工作：
　　（1） 搞好调查研究，全面准确地掌握实际情况。
　　一切从实际出发，建立在对实际的全面准确地把握之上。要从实际出发，首先要了解实际。
　　这就要求党支部书记要具备正确的思想方法和工作方法，不论干什么事情，确定工作目标也好，制订工作计划也好，都要先把实际情况吃透，然后再根据具体情况作出决策。
　　党支部书记还要具备搞好调查研究的本领。想深入调查研究，全面准确地掌握情况是一回事，能不能搞好调查研究，摸到真实的情况又是一回事。同样去搞调查研究，有的人就能了解到许多情况，发现问题，还能提出具体对策，有的人就看不出问题。这就是调查研究的本领。作为党支部书记，应该具备调查研究的基本功，要自觉地在实际工作中培养锻炼自己调查研究的能力。客观世界是不断发展变化的，调查研究工作也不是一劳永逸的。要想及时准确地掌握实际情况，就要经常调查研究。党支部书记在思想上一定要牢固树立这一观念。可能有一些党支部书记认为，我们就工作在第一线，整天和大家面对面，大家的情况都了解，不需要强调调查研究问题。有这种想法是可以理解的，但需要指出的是，这种想法也是片面的。党支部书记工作在第一线，和大家接触多一些，对大家的情况了解的也多些，但不能说就完全了解情况。现实生活中“四个多样化”客观上给了解情况带来难度，党支部书记难以完全了解情况。因此，对调查研究工作一定要重视起来。
　　（2） 要具体情况具体分析，努力使主观符合客观。
　　了解情况不等于解决问题。全面准确地掌握情况只是解决问题的基础和前提。党支部书记在深入调查研究，全面掌握情况的基础上，还要做大量深入细致的工作。要对已经掌握的情况作深入细致的分析，经过“去粗取精、去伪存真”，真正吃透本单位的实际。在确定工作目标、制订工作计划、决定采取何种工作方法时，都要从本单位的实际情况出发。特别是在贯彻执行党的路线方针政策、上级的指示决议时，一定要同本地区、本单位的实际结合起来，从本单位的实际出发，采取切实可行的措施，创造性地贯彻执行，切实防止和克服不顾客观实际，生搬硬套、照本宣科等做法，使党的路线方针政策和上级的指示决定得到很好地贯彻落实。强调具体情况具体分析，努力使主观符合客观，还应注意当自己的想法和本单位的实际情况发生矛盾时，一定要及时地修正自己的想法，使自己的想法不断接近实际、符合实际。当自己的一些决策不被大多数党员和群众认识和接受时，也不要强制执行，即使自己的决策是正确的，也要注意时机和效果，可多做宣传解释的工作，让广大党员群众真正了解开展工作的意义和方法步骤，切实解决他们的思想认识问题，提高他们工作的自觉性。这也是具体情况具体分析，使主观符合客观的一个重要方面，党支部书记要做好工作，就应注意这一点。
　　（3） 要坚决反对和克服脱离实际、脱离群众的行为。
　　党支部书记“官”虽然不大，但也存在着脱离实际、脱离群众的危险。党支部书记如果思想上不牢固树立实践第一的观点、群众是真正英雄的观点，工作一忙起来，很容易脱离实际和脱离群众。现实生活中，有这种例子。有的村支部书记不顾当地的实际自然状况，盲目决策，让农民栽种水果，结果几年下来，树长起来了，果却结不出来。出现这类问题，也不能说党支部书记的主观愿望不好，关键是想法脱离了实际。因此，一定要采取措施，努力避免脱离实际、脱离群众的问题。
　　来源：《党支部书记实用手册（第4版）》（党建读物出版社）

